



中共烟台市委机关报 2025年9月 15 日 第20478号 [今日12版]

1945年创刊 星期一 农历乙巳年七月廿四

政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234

烟台日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台e家
客户端大小新闻
客户端

习近平分别同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔、列支敦士登摄政王储阿洛伊斯互致贺电

庆祝建交75周年 持续深化友谊合作

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中国和瑞士是不同社

会制度、不同发展阶段国家友好合作的典范。建交75年来，双方携手培育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神，双方多边领域合作成果丰硕，增进了两国人民福祉，为维护多边主义和自由贸易作出

了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展，愿同凯勒-祖特尔主席一道努力，以建交75周年为契机，深化经贸、财金合作和人文交流，将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平。（下转第四版）

唱响英雄赞歌 凝聚磅礴力量

——烟台市第25个全民国防教育月主题宣传暨下半年新兵入伍欢送仪式举行

YMG全媒体记者 杨春娜



我市举行新兵入伍欢送仪式。 YMG全媒体记者 金海善 摄

国防宣讲

峥嵘岁月记心中

胶东大地，秋意初染。9月14日上午9时30分，烟台汽车工程职业学院运动场上，嘹亮的《义勇军进行曲》划破长空，全场8000余人肃立齐唱，目光追随着冉冉升起的五星红旗，庄严而澎湃的情感在每个人胸中激荡。

烟台市第25个全民国防教育月主题宣传暨下半年新兵入伍欢送仪式在这里举行。这场以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为主题的活动，是一场穿越历史烽烟的对话，更是一堂触及灵魂的国防教育公开课，凝聚起这座城市不断前进的强大动力。

国防宣讲

峥嵘岁月记心中

从硝烟弥漫的革命年代，到波澜壮阔的和平建设时期，无数先辈用热血与忠诚，铸就了坚不可摧的国防屏障。

“这是荣伟烈士，牺牲的时候，还不到19岁……”退役军人邹玉波在题为《祖国在我心中，国防重于泰山》的主题宣讲中，回顾了40年前发生在云南老山前线的“9·23”战斗。邹玉波的每一句话都叩击心灵、催人奋进，台下不少人已经热泪盈眶。

由初晋宇、程鹏带来的合诵《永恒的追寻》，歌颂了抗美援朝战场上英勇牺牲的牟平高领镇烈士刘洪斌的故事，以及其后代数十年来不懈寻找英雄足迹的漫漫历程。一声声深情的呼唤，一次次无果的探寻，触动着观众的心。

“英雄的事迹非常感人，我和很多同

学都流泪了。我从小就有志从军的想法，这次活动更加坚定了我的信念。我会向英雄前辈学习，扛起属于自己的责任。”烟台汽车工程职业学院的新生赵启正语气坚定。

从历史的回响到时代的召唤，从国防的意义到青年的责任，英雄的故事正

转化为催人奋进的磅礴力量。

致敬英雄

薪火相传少年志

当历史的烽烟渐渐远去，我们何以铭

记那些在黑暗中挺身而出的身影？市青少年宫带来的情景剧《穿越时空的对话》，给出了动人的答案。孩子们用真挚的表演，将观众带回到胶东抗战史上悲壮的一页——马石山惨案现场。（下转第二版）

更多报道见02版

立德树人谱新篇 “五老”同心育未来

——写在烟台市关工委成立30周年之际（下）

YMG全媒体记者 苗春雷

关心下一代，就是对民族未来的关心；培养好下一代，是对民族复兴伟业的传承。

在烟台，活跃着一支由老干部、老战士、老专家、老教师、老模范等离退休人员组成的志愿者队伍，被亲切地称为“五老”。

他们华发苍颜，却初心如炬；他们年高德劭，仍志在千里。秉持“离岗不离党、退休不褪色”的坚定信念，他们在关心下一代成长的广阔天地中老有所为、发光发热，用实际行动诠释着“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神。

三十载风雨兼程，三十载春华秋实。历届市关工委积极发挥桥梁和纽带作用，汇聚“五老”力量，践初心、护成长，让“五老”的持续奉献如不灭的火炬、似璀璨的

立德树人

让青少年成长为栋梁之材

委号召，紧紧围绕“立德树人”这个根本任务，以百年光辉党史和本地红色资源铸魂育人，不断加强青少年思想道德与社会主义核心价值观教育，让中华优秀传统文化浸润心田，着力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

他们走进青少年，以鲜活语言、动人故事，讲述党的历程、英雄事迹、革命传统，将红色种子播撒进年轻的心灵，让红色基因融入血脉、浸入心扉、代代相传。“党史国史教育”“传承红色基因，争做时代新人”“老少共筑中国梦”……5年来，超过3100名“五老”志愿者参加各类报告团、宣讲团，让爱国主义教育如春风化雨、润物无声。

郑延和是烟台广大“五老”群体的生动写照。多年来，他们积极响应各级关工

节日与历史文物，依托课堂与工作室，挖掘剪纸等非遗项目的育人功能，推动“非遗进校园”，引导青少年在体验传统技艺中感受文化魅力、传承传统美德、增强文化自信。

他们持续开展帮困助学，从生活、思想、情感、心理等多方面帮助困境青少年。无数困境学子在他们的倾情帮扶中重拾生活信心、茁壮成长成才。栖霞市“五老”志愿者服务队负责人泮爱香，多年来带领爱的传递助学协会，累计为850余名孩子争取到长期资助，帮助2200余人获得临时救助，先后发放善款物资1930余万元。

浇花浇根、育人育心。广大青少年思想政治觉悟不断提升。（下转第四版）

他们立足胶东文化底蕴，借助传统

2025莱阳村歌大赛 总决赛圆满收官

直通村歌大赛

多元，既有《我爱你中国》《我和我的祖国》等经典红歌，也有《搀扶》《梅花赋》等漫润乡情乡韵的优秀作品，以及《扯开嗓子一声喊》等极具乡土气息的活力歌曲。最终，经激烈角逐，“村歌”“原创”“合唱”三个赛道共评选出最佳演唱奖10名、最佳原创奖4名以及三等奖6名、二等奖4名、一等奖2名。

此次总决赛的落幕，并非莱阳村歌文化活动的终点。9月21日，烟台各区市优秀村歌队伍将齐聚五龙广场，参加2025烟台村歌大赛总决赛；9月28日，莱阳将承办山东省秋季村歌示范展示活动，联动举办烟台村歌大赛展演、莱阳梨文化季启动仪式及莱阳村歌大赛山东邀请赛。10月4日，将迎来莱阳村歌大赛全国邀请赛。

多级赛事联动、多元活动并举，将持续扩大“莱阳村歌”品牌影响力，深化乡村文化与旅游产业融合发展，为乡村振兴注入持续的文化动力。

“以草养地”种出生态粮

YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 林春山



“您看这玉米，颗粒饱满，今年又是大丰收！”9月11日，在福山区臧家庄镇胡珠泊村的意隆客新农业基地里，技术指导员刘其君望着成片金黄的玉米，脸上满是欣喜。

为解决现代农业中化肥农药残留的潜在风险，意隆客新农业基地在村里租赁了20余亩闲置土地，采用“以草养地”的方式，耗时6年耐心缓释土壤中的农药化肥残

留。今年，这片土地全部种上玉米，全程施用农家肥、土肥、药渣等有机肥料，真正实现“不用一粒化肥，不施一滴农药”，从种植源头确保粮食安全。

“既对百姓的安全负责，也对自己的良心负责。”意隆客新农业基地负责人吕源峰说，这批成熟的玉米，后续将全部用石磨加工成玉米面粉后投放市场。

谈及未来，吕源峰心中已有新蓝图：“希望更多有识之士参与进来，带活农村经济，让撂荒土地重焕生机，让‘男耕女织’成为新时代气象，与现代化城市遥相呼应，共同打造‘共同富裕’的魅力乡村。”

2025年中国农民丰收节

距开幕还有 8 天